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1.1

Ap1Opo6¢ oéeidwongc.
O&eidwon - Avaywyn

1.1.1 Tieivai o€eidwon kau avaywyn

A. Apxikn (KAaoIKR) amoyn

Mptv yivel yvwoTr N NAeKkTpoviakr dour Twv atopwy, d60nkav yia tnv oéeidwon kat tnv
avaywyn ot oplopoi Tou akoAouBouv.

0&eidwan ovopdletal n évwon VoG OTOIXEIOU 1 IAG XNUIKAG €vwaong Ue To 0§uyovo, A N
agaipgon udpoydvou amo pia XNHIKA évwon.

TTapadeiypara

1. To Mg o&eibwvetal e MgO cuppwva pe tnv avtidpaon: 2Mg + O, — 2MgO, epocov
TO MAYVAOL0 EVWVETAL PE TO 0§uyOVvO.
2. OCoéadbwvetaioe CO, cLpPwva pe TV avtidpaon: C + O, — CO,, e@doov o AvBpakag
EVWVETAI UE TO 0&uydvo.
3. To HCl o€e1dwvetal og Cl; oupgwva pe tnv avtidpaon: 4HCI + O, — 2Cl; + 2H,0,
€POOOV TOU USPOXAWPLO EVWVETAL UE TO 0EUYOVO.
4. H pebavoAn (CHsOH) o&eibwvetal o pebavdain (CH, = O) cupgwva pe Tnv avtidpaon:
CHs;OH — CH>=0 + Hy, agol amofdiiel udpoydvo.
Avaywyn ovopdletal n agaipeon o&uydvou amo pia XnUIKA évwon, i N évwon UE To
USPOYOVO EVOC OTOIXEIOU 1} MIAG XNUIKAS EVWOoNG.
TTapadeiypara
1. To MgO avayetal oe Mg cUp@wva pe tnv avtidpaon: MgO + H. — Mg + H,0, epocov
amo 1o o€eidlo Tou payvnoiou agaipeital o§uyovo.
2. To ZnO avayetai o€ Zn cUP@wva Pe TNV avtidpaon: ZnO + C — Zn + CO,epdoov and
10 0&eidlo Tou YPeudapyLpou agalpeital o§uyovo.



KEDQAAAIO 1

3. To Cl; avayetai o HCl cUpgwva pe tnv avtidpaon: Cl, + H, — 2HCI, agou to xAwplo
EVWVETAL UE TO UOPOYOVO.
4. HaBavain (CHsCH = 0) avayetai o ailbavoin (CHsCH,OH) cupgwva pe tnv avtidpaon:
CHs;CH=0 + H, — CH3CH.OH, agpou npoohaufavel (evwveral) pe To udpoyodvo.
H mapamdvw mpoacéyylon tn¢ o&eidwong Kal TG avaywyng ava@EPETal O EKEIVEC TIC AVTI-
OPACELG OTTOU CUUUETEXOUV EVWOELG TTOU TIEPLEXOLV 0EUYOVO 1 USPOYOVO. AUTOC O TIEPLO-
PIOPOC ATTOTENECE ONUAVTIKO UEIOVEKTNIA, EPOCOV AVANOYEG CUMTTEPIPOPEG SEV UTTOPOUV
Va Xapaktnplotolv wg oeidwon i avaywyn. MN.x.:
Mg + Cl, —» MgCl; 2Mg + O, — 2MgO)
C+2F, > CFs (C+ 0 > COY)
2Na + Cl; — 2NaCl (H, + Cl, — 2HCI)

B. HAektpoviakn amoyn

MNava 600¢&ie€riynon o€ avaAoyeC CUPTTEPIPOPEC UE AUTEC TWV avTidpdoswy o€eidwaong Kal
aAvVAYWYNG CUPPWVA LE TIG APXIKEG ATTOYELS, €ylve SlEUPUVON TOU OPLOHOU TNG ofeidwong
Kal TNC avaywync. Ztn dievpuvon autr forBnoe n yvwon NS NAEKTPOVIAKNAC SOUNE TWV
OTOHWV KALTWV XNUIKWY EVWOEWV. ETO1TIpoEKUY AV OL TTAPAKATW OPLOUOI yla TNV o&eidwon
Kal Tnv avaywyn.

0O&eidwon ovopdletal n amofolr NAeKTpoVviwy amo oTolxEio.

Avaywyn ovopdletal n mpooAnyn NAEKTPOVIwV amod oTolxE(o.
>UM@WVA PE TOUG VEOUG OPIOOUG YivETal KATAVONTO OTL:
a. yla tnv oégidbwon dev gival amapaitntn n mapouvaoia tou 0&uydvou, aAAd oTrolouSATIOTE
oTolXEiov €xel TNV TAoN va TTPOCAAPEL NAEKTPOVIA (NAEKTPAPVNTIKO AUETANNO OTOIXEIO),
onwc tou N, Cl, Br k.a.
B. yiatnvavaywyn dev eivatamapaitntn n mapouacia tou udpoyovou, aAAd oTToloudATTOTE
OTolXEIOU €XEL TNV TAON VA ATOBANEL NAEKTPOVIA (NAEKTPOBETIKO GTOIXEID), dTTWE TOu Mg,
Na, K k.d.
TTapadeiypara
1. Ztnv nepintwon tn¢ avtidpaonc:

2Mg + 0, — 2MgO

KABe dtopo Tou Mg amofBaAAel SU0 nAekTpdvia and TN ewTepIkn Tou oTidda Kal yivetal
katiév Mg?* (Mg — Mg** + 2e"), dpa ofeidwvetal. Kabe dropo tou o§uydvou mpoohap-
Bdavel 500 nAekTpoOVIa OTNV €€WTEPIKA ToL oTIRAdA Kat yivetat avidv O (0O + 2e~ — 0%),
KAl KATA CUVETTELQ avAYETAL.
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1.1 APIOMOZX O=EIAQ>HX. O=EIAQXH - ANATQI'H

2. ‘Opola yia tnVv avtidpaon:

Mg + Cl. - MgCl,
KABe dtopo tou Mg amoaiel SUo nAekTpovia (Mg — Mgt + 2e7), dpa o&eldwveTal, eV
KABe atopo Tou YAwpiou mpooAaupavel éva nhektpodvio (Cl + e= — CIY) kat avdyetat.
3'/Zuu1repéauam
‘ ZUUQWVA HE TNV NAEKTPOVIAKH drmoPn TNS o&eidwong Kal TnG avaywyrng, CUUTTEPAIVOUIE: ‘
‘ 1. H oeidwon kai n avaywyn gival @awvopeva alAniévdeta, apou dtav KGTToL0 !
otolxeio amofAaNel nAektpovia (dnhadn ofeldwvetal), kamolo dANo oTolxeio npo—i
ohapBdvel autd ta nAektpovia (dnAadn avayetal). Na autd Tov Aoyo ol clvrlépélaslci

ovopdalovtal avtidpaocelg o§eidoavaywyng. }
2. MNa va o&e1dwBei éva ototxeio —6nAadn va amoBdaiel n\ektpodvia—, LecolaBei sniépa—i
on evdC HECOU, TO OTTOI0 TTPOKAAE( TNV OE€ISWON. To PHECO AUTO TIEPIEXEL GTOIXEIO TIOU |
mpocAaufavel nhektpovia (avdyetal) Kat xapaktnpiletal o1 wTiko péco. |
Avaloya, yia va avayBei éva otolxeio —dnhadn va mpooAd el NAekTpoOVIA-, LECONAPEL
enidpaon evog péoou, To omroio TPOoKAAEi TNV avaywyr. To H€CO AuTO TTEPIEXEL OTOLXEIO

mou amofBANEL NAekTpOovia (o&eldwveTal) Kal ovoudleTal AvVaywylko péco.
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H mapamdvw mpoaoéyylon t¢ oéeidwong Kat tng avaywyng, mapd t Sievpuvon, dev
KOAUTITEL AVTIOPACELG OTIWG AUTEG TTOU aKoAouBouv, 61rou Sev éxoupue amooAf 1 TPOOAN-
Un nAekTpOViou:

C+02—>C02 ( C+ :_Q::Q: — :Q::C::Q: )

H2+ CI2—>2HCI (H::H+ CICI — H:éi: + HCI)

3 € QUTEC TIC AVTIOPACELC TIPAYATOTTOLEITAL CUVEICPOPA NAEKTPOVIWVY HE amoTéEAECHA TN On-
Hiovpyia KotvoU ) Kovwv {euywv NAEKTPOVIWV. ZTIG EVWOELG AUTEC SnuoupyouvTal KOVO R
Kolvd (elyn nAekTpoviwy, 6mmou yivetal am\rj HETATOTION QOPTIWV AOYW TWV TTOAWUEVWY
OUOLOTIOAIKWY SECUWV OTIG LOPLAKEG EVWOELG TTOU oxnuatiCovtal.

JUVETIWC ATAV avayKaia pia YEVIKOTEPN TTPOCEYYION TWV evvolwv TnG oeidwong Kal Tng
AVAYWYNGE, ETOLWOTE VA KAAUTITEL OAEG TIG TTEPITTWOELG. [t TOV AOYO AUTO XpnolpomolOnke
€vag VEOC 0po¢ Yia Tn XNHeia, o aptBuog o&eidwong (A.0.). O apBuog o&eidwong e€u-
TINPETEL:

e TN YPA®H KAl TNV OVOUATOAOYIa TwV XNHIKWY evwoewv (A" Aukeiou),

e TNV TaIVOUNON TWV XNUIKWY avtidpdocwyv (A" Aukeiou),
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KEDQAAAIO 1

e TNV EVPECH TWV CUVTEAECTWV O€ XNUIKES AVTIOPATELS, OTIWG ol avTIdpacelg osldoava-
YWYAC.

Emionhpavon

Me Bdon toug mapamdvw oplopoUc TG o&eidwong Kal TNE avaywyng, tia avtidpaon ofel-

Soavaywync¢ umopei va BewpnBei dBpotopa dvo avtidpdoewy, TN NUlavtidpaonc oeidw-

ong Kat ¢ nulavtidpaong avaywyne. MN.x.:

Mg -  Mg* + 2e nuavtidpaon oégidwong
C, + 20 — 20 nuavtidpaon avaywynig
Mg + C — MgCl avtidpaon o&eldoavaywyng

1.1.2 ApOudc¢ oeidwong

A.Opiopog Tov aptOpov oéeidwong

Q¢ aptOpocg o€eidwang opileTal To NAEKTPIKO POPTIO TTOU EXEL €va IOV OE HIA IOVTIKN

€vwon 1 1Tou @aivetal va €Xel €va ATOMO (PAIVOUEVIKO POPTIO) OE HIA OOLOTTOAIKT) EVW-

on, av UTTOAOYIOOUME T NAEKTPOVIA TNG XNMIKAG évwong YE BACN TOUG TTAPAKATW

KOAVOVEG:

a. Ta nAektpovia petal idiwv atopwy polpdalovtal €icou ota Vo dtopua.

B. Ta nAektpovia PeTa&l avopolwy atopwy urohoyiCovtal BAcel TN mapadoxng oTl
QAVAKOUV OTO TTIO NAEKTPAPVNTIKO ATOLO.

lNa Tov mpocdloplopd Tou aplBuou ofeidwong evoc OToIXEIOU O€ JIa XNMIKH EVWon TTPETEL

va yvwpiloupe:

e TOV NAEKTPOVIAKO TUTTO TNG XNHIKAG évwong,
HAeKTPOVIOKOC TUTTOC OVOIACETAL O XNIIKOE TUTIOC TTOU SEiXVEL O,TLKAL O HOPLAKOC, KABWG
Kal Tov TpOTTo 0UVEECNC TWV ATOUWY OTO PMOPIOo HECoW TNES SIEVBETNONC TWV NAEKTPOVIWY
otnv e€wtepIkr oTIBdda Tou KABe atouovu.

e TN OEIPA NAEKTPAPVNTIKOTNTAC TWV ATOUWY TTIOU CUMHETEXOUV OTN XNUIKA évwon.

ZE1pA NAEKTPAPVNTIKOTNTAC TWV KUPIOTEPWYV AUETANAWVY
F>O>N,CI>Br>S,|,C>H

HAekTpapvnTIKOTNTA €VOC ATOMOU €ival N TAON TOL va TTPOCAAUBAVEL NAekTpOVIA 1 N
TAON TOU va éAKEL NAEKTPOVIA aTTO TO KOO (VYOG TOU e AANA ATOpA.

Tlapadceiypara

1. NacCl (1ovtiki évwon)

12



1.1 APIOMOZX O=EIAQ>HX. O=EIAQXH - ANATQI'H

TNV mepimtwon tou YAwptoLyxou vatpiou (NaCl) ta Sopikd cuotatikd ivat ta katidvta va-
Tpiou (Na*) katta avidvta xAwpiou (Cl). Emopévwg, o aptBuog ofeidwong kdbe otolxeiou €i-
val {00¢ UE TO TPAYHATIKO TOU QOpPTiO:

NaCl (Na* CI"): A.O.(Na) = poptio =+1 kat A.O.(Cl) = popTtio =—1

2. HCI (opotomoAikn évwon)
S1nv nepintwon tou HCl ta dopikd cuotatikd gival ta popla tou udpoxAwpiou.

HAekTpOoVIakoG TUTTOG
vdpoxAwpiou

H:Cl:

Emopévwg, o aplbuog o€eidwong kabe otolxeiou ival 00 e TO YAIVOUEVIKO QOPTIO TTOU
€xouv 1o uOPOYSGVO KAl TO XAWPLO, av To Kotvo Levyog 600l oTo dTopo Tou XAwpiou, Tou &i-
VAl TO NAEKTPAPVNTIKOTEPO OTOIXE(O:

DAIVOPEVIKA KATAOTAON [H ]+ [ & .]’
uSpoxAwpiou e

Me Bdon Tn @AIVOUEVIK KATAOTAON £XOUUE TOUG aplBpolg oeidwaong:
A.O.(H) = poptio =+1 kat A.O.(Cl) = poptio = -1
3. Cl; (opotomoAikn évwon)

HAekTpOVIaKOG TUTTIOG ¢l
XAwpiou RO
TNV MEPIMTWON auTr Ta NAEKTPOVIA TOu Kolvou {eVyoug potpalovtal e€icou ota duo ato-
pa Tou Awpiou:

DalvouEeVIKA KATaoTaon
¥A\wpiou

Me Baon tn @awvopevIKr Katdotaon €XouE Tov aplBuo ofeidwong:
A.O.(Cl) = popTio =0
4. HBrO (opolomoAikn évwon)

HAekTpoviakog TUmog A
, . H:O :Br:
urof3popwdoug o&éog I
Emopévwg, o aplbuog o€eidwong kabe otolxeiov ival i00¢ e TO GAIVOUEVIKO QOPTIO TTOU
€xouv 10 uOpPOoYbVO, To 0EUYOVO Kal To BPOULO, av KABE Kovo (euyog doBei 0To ATolo TOU
o&uybvou, TTou €ival To NAEKTPAPVNTIKOTEPO OTOIXEIO:

datvouevikA katdotacn [H ]+ [ 8 .]2_ [ i ] *

uTToBPOMILSOUG 0E£0C e 2
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KEDQAAAIO 1

Me Bdon tn @AIVOUEVIKN KATAOTAON €XOUUE TOUG aplBpoug oeidwongc:

A.O.(H) = poptio =+1, A.0.(O) = @opTtio =-2 kat A.O.(Br) = goptio = +1
B. ZupBatikoi Kavoveg yia Tov opLloo Tou aplOpov oeidwaong

>tnv mpaén Sev gival eDKOAO va 0ploTel 0 apIBPOC 0€eidwong evog oTolxeiou e T PoriBela
TOU OpPIopoU Tou aplBuoy ofeidwonc. Xpetaletal va ywwpiloupe Toug NAEKTPOVIOKOUC
TUTTOUG TWV XNUIKWY EVWOEWVY KAL TIC TIMEG NAEKTPAPVNTIKOTNTAG TWV OTOolXElwv. MNa autd Tov
AOYO XPNOILOTIOIOUVTAL KATTOLOL TIPAKTIKO[ KAVOVEG, TIOU OTIC TTIEPIOCOTEPES TIEPUTTWOELG ETTL-
TPEMOUV TOV VKOO TIPOOSIOPIoHS TOU aplBoL o&eidwong evdg oTolxEiou.

TTpakTiKoi KAvOVeC yia Thv eUpeon Tou apiBpol ofcidwanc

1. O ap1Buog o€eidwong evog otolyeiou og eEAeVBOEPN KATAOTAON Eival TTAVTOTE PNSEV.
M.x.: Na°, Fe, Hg®, H3,09,N3, F9, C19,Brd, 19.

2. Mepikd Baoikd oTolxeia €xouv otabepoug aptBpoug o&eidwong, OTWG:

a. Toudpoyodvo (H) oTic evioelg Tou €xel aplBud o&eidwong +1.

E€aipolvTal o1 loVTIKEC EVWOELG TOU UOPOYOVOU PE Ta HETOANA, 6miwe NaH, CaH,, ...,
mou ovopddovtat udpidia, dmou To LSpoydvo éxel aplBuo ofeidwong —1.

B. To @O6pio (F) éxel mavta aplOuod oeidwong —1.

Y. To o&uyovo (O) otic evwoelg Tou €xel aplBuo ofeidwong —2.

E€aipolvtaito oeidio Tou pe To pBOpLo (OF,), 610U €xel aplOud ofeidwong +2, Kal
Ta umepoéeidla (6mwc to umepoéeidlo Tov udpoydvou, H— O — O — H A H.0,), 6mou
€xeL aplOuod oeidbwong —1.

6. Ta péralla tng IA (1) opadag Tou meplodikov mivaka (aAkdAia), SnAadn ta
otolxeia: Li (AiB1o), Na (vatpio), K (kaAio), Rb (pouBidio), Cs (kaioto) kat Fr (ppdykio)
€xouv aptBuo o€eidwong +1.

€. TapéralatngllA (2) opadagtouv meptodikov mivaka (aAKaAIKEG yaieg), SnAa-
61 ta otolixeia: Be (BnpuAAio), Mg (payvioto), Ca (aoBéoTio), Sr (oTpdvTio), Ba (Bd-
plo) kat Ra (padio) €xouv aplBuo o&eidwong +2.

3. X€ Ja XnUIKn évwon to aAyeRpikd dBpolopa Twv aplOpwyv ofeidwong dAwv Twv atéd-

MWV TTOU TNV armoTeAOLV gival 00 PE UNSEv.

4, Y& éva TTOANUATOMIKO 1OV TO aAyeBpikd dBpolopa Twv aplbuwv oéeidwong dAwv Twv

ATOMWV TTOU TO ATTOTEAOUV €ival (0O E TO YOPTIO TOU 1OVTOC.

Eival mpo@avécg 0Tt 0 aplBudc o€eibwong KAOE LOVOATOIKOU 1OVTOC IoOUTAl UE TO

@OPTIO TOU 16VTOC. [1.X.: yla To KaTIOV Tou apyiAiou AT o apiBuoc o€eidwong tou Al i-

val {oog ue +3, mou gival To popTio Tou.

14



1.1 APIOMOZX O=EIAQ>HX. O=EIAQXH - ANATQI'H

Baoikéc epappoyEg

1. Ebpeon tou apiBuou oéeidwonc otolyeiou o€ avépyava udpla rj 1évra, e éva ATouo Tou
otolxeiov oto Udplo 1 oto 16V

Na opiotoUv ot apiOpoi o€cidwong:
a. Tou alwtov (N) oto pépio touv alwtov (N2),
B. Tou B¢€iov (S) oto Oeuko o€V (H.SO.),
Y. Tou payyaviou (Mn) oto unreppayyaviko KaAio (KMnO,),
6. Tou alwtov (N) oto vitpiké avidv (NO;).
Amavtnon

3 € QUTEG TIG TTEPIMTTWOELG XPNOILOTIOLOUUE TOUG BaCIKoUG aplBuolg o&eidwong Twv oTolxEiwv
Kal Tov Beperiwdn kavéva ol To aAyeRPIkO dBpotopa Twv aplBuwv ofeidwong dAwv Twv
atépwv givat ioo pe pndév (yia XNk évwon) 1 ioo He To @opTio (yia 16v).
a. ZUPQWVA PE TOUG KAVOVEG YId TNV €Vpeon Tou aplBuol ofeidbwong evog otolyeiou o
eNeVBepN katdotaon, éxoupe: A.O.(N) = 0 oto popto tou alwtou (Ny).
B. N'vwpiCoupe 6110 A.O.(H) =+1,0 A.0.(0) = -2, evw éo0tw 611 0 A.O.(S) =x.
Ma pia xnuiki évwon 1o dBpotopa Twv aplfuwv o&eidwong dAwv Twv ATdOWY TToU TNV
amoteloUyv gival (0o pe To pndév. Emopévwg, yia to Beuko 0w (H,SO4) 1oxvet:

(1) 24+x-1T+(-2)-4=0 1 424+x—-8=0 nn x=+46
Apa o A.O.(S) = +6 10 Belkd 0.
Y. N'vwpiCoupe 6110 A.O0.(K) = +1, 0 A.0.(O) = -2, evw éo0tw 6TL 0 A.O.(Mn) = x.
lNa to urteppayyavikd kaAilo (KMnOs) 1oxvet:

1) 14+x-1T+(-2)-4=0 1 #14+x-8=0 n x=+7
Juvenwe o A.O.(Mn) = +7 oTo uTTEpPAyyavIKo KAALO.
8. NvwpiCoupe 6110 A.0.(0) = -2, evw é0Ttw 0TI 0 A.O.(N) = X.
lNa o vitpikd aviov (NO3) oxvet:

x-1T+(=2)-3=-1 14 x-6=-1 | x=+45

Apa o A.O.(N) =+5 oTo VITPIKO avidv.

2. EUpeon tou aptBuol oéeidbwong atoiyeiou o€ avépyava uoépla rj 1ovta, Ue mepioodTepa amo
éva dtoua Tou oTolxEiov OTO UOPIO 1 OTO 1BV

Na opiotei 0 apiBuog o&eidwong tou xpwpiov (Cr) oto Sixpwpiko kahio (KCr,0;).
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Amavinon

‘Otav undapyouv 600 | TEPICOOTEPA ATOWA TOU OTOIXEIOU OTO HOPIO 1} OTO 1OV, TIPEMEL VA Ei-
val yvwotn n dour Tou popiou i Tou 16vTog, SnAadr o NAeKTpoVIaKOC TUTTOC. Me dedopévo
o011 8¢ yivetal perétn TNG SOUAG Yla pia avopyavn Evwon N 1oV, OTIC EVWOELS 1} TA LOVTA TTOU
ouvavtape Ba uTToBETOUHE OTI OAA Ta ATOA TOU OTOIXEIOL £XOUV TOV 610 ap1OUS 0&eidw-
ong. Katd ouvénela pmopoupe va otnpixBoupe otoug cupBatikoug kavoved. MNa to Sixpw-
MikS kAAlo (K:Cr,07) yvwpiCoupe ot

0A.O0.K)=+1, 0A.0.(0)=-2, evw €otw 6110 A.O.(Cr) =x
loyvet:

(+1)-24+x-24(-2)-7=0 1N +2+2x—14=0 4 x=+6
Apa o A.O.(Cr) = +6 oT0 SiXpwHIKO KAALO.
>INV MEPIMTWON TOU TA ATOUA TOU OTOIXEIOU evivovTal pe SLaPOPETIKOUG TPOTIOUG Kal
EMOUEVWC ep@avifouv SlapopeTikoug apBpoug oeidwong, mpémel va pag Sivetal n doun
NG Evwongc.

TTapadeiypa
Jtnv nepimtwon Tng xAwpaoféotou (CaOCly) éxoupe Tn doun:
Cl'- Ca** (oCh™

210 avIoV Tou XAwpiou, To YAwplo éxel aplBuo ofeidwong ico pe to poptio Tou, SnAadni—1.
210 unoxAwptwdec avidv (OCI) '~ 1oxveL:

(-2)1T+x-1T==-1T 1R 2+x=-1 Q4 x=+1
3. EUpeon Tou apiBuol oeibwonc oTolyEIOU OE OPYAVIKEC EVWOTEIC

Na mpocdiopicete Tov aptOpo oeidwong kabe atépov avlpaka oTo HoPLo TOU Mpo-
maviov. TITPOKUTITEL ATIO TN XPNOIHOTIOINGN TWV MPAKTIKWY KAVOVWV Yla ThV EUPECN
Tou ap1Opov o&eidwong Tou AvOpaka oto mpomavio; Ti EKPPALEL TO ATOTENECLA TTOU
TPOKUTITEY;
Amavinon

EkToc amo anmiég evwoelc (omwe CH4, CH;OH, CH, = O, HCOOH, CH3CHs, CH, = CH,, HC= CH
K.4.) OTIOU XPNOIUOTIOIOUE TOUG CUMPBATIKOUC KAVOVEC, OTIC OPYAVIKEG EVWOELG TA ATOMA
Tou AvBpaka evwvovTtal Pe SLAPOPETIKO TPOTIO, Apa £XOUV SIAPOPETIKOUG UETAEY TOUG
ap1BuoU¢ oeidbwonc. Emopévwg, yia Tov mpoodloplopd twv apBuwyv ofeidwong otnpilo-
MaoTe oTov 0pIopd Tou aplBuol oéeidwonc.

MeBodoAoyia cUpeonc Tou A.O. Tou AvBpaka OTIC OPYAVIKEC EVWOEIC

1. F'PpAPOUE TOV CUVTAKTIKO TUTTO TNG OPYAVIKNG EVWONG KA 0T CUVEXELD TOV AVOAUTIKO
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1.1 APIOMOZX O=EIAQ>HX. O=EIAQXH - ANATQI'H

OUVTOKTIKO TUTO TNG. Mée Bdon tov avaluTiké CUVTOKTIKO TUTTO OoxXNUaTi(OuUE TOV
NAEKTPOVIOKOS TUTIO TNE éVvwaong.

2. lMNa kd&Be dtopo tou AvOpaka BPICKOUUE TO PAIVOUEVIKO QOPTIO TOU, dpa Kal TOV
ap1Buo oeidwong Tou.
la TNV €0PECN TOU PAIVOUEVIKOU pOPTIOU 0TNPI(OUACTE 0TN YVWon 0Tl 0 AvBpakag
gival NAeKTPAPVNTIKOTEPOC amo To udpoyovo (dpa, kepdilel To Kolvd (eVYOC NAe-
KTPOVIWV) KAl NAEKTPOBETIKOTEPOC ATTO TA UTTOAOITIA APETAAAD TWV OPYAVIKWY EVW-
oewv O, N, X, S (emopévwg, xavel To Kovo f Ta kKolvd (euyn nAeKTpoviwv).

l'a to mpomavio, emouévwe, Ba otnpixBoupe oTov oploud Tou aptBuou ofeidwonc kat Oa
Bpoupe Tov ouVTAKTIKOG TUTTO. O CUVTAKTIKOC TUTIOC TOU TTPOTTAVIou ival:

H H H
, |1

CH:~CH.-CH: | H-C-C-C—H
|
H H H

Mée 06nyo6 Tov avaAuTIKO CUVTAKTIKG TUTTO TOU TTpoTaviou, oxXNMATi(eTal 0 NAEKTPOVIOKOG
TUTOC TOUL TIpOTIAViou:

H H H
HAektpovIakog TUTTOG L .
Tipomaviou H:C:C:C:H
H H H

O avBpakac kepdilel To KoIvS (VYOG TIOU EXEL UE TO ATOUO Tou uSpoydvou. Me Tov Tipoadio-
PLOMO TOU PAIVOMEVIKOU POPTIOU, £XOUE TOV aplBud o&eidwong yia kabe dtopo tou dv-

R
R~

Bpaka.

Davopevikn ATiokTd 7e, apa AmokTd 6e, dpa AmokTd 7e, dpa
KaTdoTaon (PAIVOUEVIKO POPTIO 3—  PAIVOUEVIKO POPTIO 2—  PAIVOUEVIKO POPTIO 3—
AO.=-3 AO.=-2 AO.=-3

Y UUPWVA JE TOUC OUHPBATIKOUC KAVOVEC YIA TNV EVPECT TOU aplBpoL o€eibwonc, Bewpouue
OTL 6Aa Ta dtopa dvBpaka £xouv Tov id1o aplBuod oeidwonc.
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KEDQAAAIO 1

MNvwpiloupe 6Tio A.O.(H) = +1, evw éotw 6110 A.0.(C) =x.To dBpoioua twv aplBuwv oei-
Swong TWV ATOPWY TTIOU ATTOTEAOUV TO OPIO0 TOU TTPOoTIAviou gival oo pe To undév, omoTe
loYUEL:

X-3+(+1)-8=0 1 3x+8=0 3 3x=-8 n x=—§
O KAQOMATIKOC aptOuoc ofeidwaong o MPOKUTITEL UE TN XPAON TWV CUUBATIKWY KAVOVWY

ek@PAlel Tov HECo 6po TwV SIAPOPETIKWV aAplBUWV o€eibwong Tou atdpou oTnv évwon.
Mpdypatt €oupe:

Méoog 6pog A.0.(C) = ﬁ =— §
3 3
TuvnOéotepol aplOpoi 0EEiBwWONG OPICHEVWV GTOIXEIWV O EVWOELG TOUG
Métalla Apétrala

Na, K, Ag +1 H +1 (-1 ota udpidia)
Mg, Ca, Ba, Zn +2 F -1
Al +3 (0] -2
(+2 oto OF2, —1 ota unepokeidia)
Hg, Cu +1, +2 Cl, Br, | =1 (+1, +3, 45, +7)
Fe, Ni +2,+3 S —2 (+4, +6)
Sn, Pb +2, +4 C —4,+4
Cr +3,+6 B —3,+3
Mn +2,+4, 46, +7 N -3 (+1, 42, +3, +4, +5)
P -3 (+3,+5)

. Z0yxpovn amoyn yia tnv o&€idwon Kai tTnv avaywyn

Me tn BonBela Tou aptBuov ofeidwong opiotnkav n o&eidwon Kat n avaywyry, ET0L WOTE va
KOAUTITOVTAL OAEC OL TIEPIMTWOELG AVTIOPACEWV 0&elboavaywync.

0O&cidwaon ovopdletal n akyeBpiki avénon Tou apBpoL ofeidwong evog otolyeiou.
Avaywyn ovopddletal n aAyeBpikn peiwon tou apBpol oeidwaong evog otolxeiou.
TTapadeiypara
1. — avénon 22—
0 0 +2-2
2Mg + 0O, — 2MgO

L peiwon 2 J
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1.1 APIOMOZX O=EIAQ>HX. O=EIAQXH - ANATQI'H

To payvnolo (Mg) oéeibwvetal, epocov av€dvetat o aplOpog o&eidwongtou amod 0 oe +2
(av&non katd 2).
To o&uydvo (0) avdyetal, epocov eAatTwveTal 0 aplOpog ofeidwong Tou amod 0 og —2
(peiwon katd 2).
— avgnon 4———
0 0 +4-2
C + 0O, —> CO,

L peiwon 2 il

O avBpakag (C) ofedwvetal, epdoov auédavetal o aplOuoc o&eidwong tou and 0 og +4
(av&non katd 4).
To o&uyovo (O) avdyetal, epOooV EAATTWVETAL 0 aplBPOG o&gidworg Tou amod 0 og —2
(ueiwon katd 2).

— avénon 2 —

+2 +3 +4 +2
SnCl, + 2FeCl; — SnCl, + 2FeCl,

L peiwon 1 4,
O kaooitepog (Sn) o€eidwvetal, epodoov auéavetal o aplBudg oeidwong tou amod +2 og
+4 (av&non katd 2).
O oidnpoc¢ (Fe) avayetal, epdoov eAaTTwveTAl 0 APIOUOC 0&eidwong Tou amo +3 o€ +2
(peiwon katd 1).

JUVOTTIKN TAPOUCiach TWV OPIoHWVY THG 0fEidwaong Kal TnG avaywyng

O¢&eidwon Avaywyn
MpooAnyn ofuydévou R 1. Agaipeon ofuyovou
agaipeon vbpoyoévou npdoinyn ubpoydvou
AmofoAf nAektpoviwv 2. pbéoAnyn nAektpoviwv

A0ENnon Tou apiBuov oégidwong 3. Meiwon Tou apiBuov o€eidwong

1.1.3 O&aidoavaywyn

'Onwg eidape otnNV NAEKTPOVIAKN Amoyn Kal ota mapanavw mapadeiypata, dev eivat du-
vatov va éxoupe o€eidwon xwpi¢ avaywyn kal avaywyn xwpic o&eidwon. Emopévwe, to
@aIvVouEVO TNE o€eidwong Kal To YAIVOUEVO TNE avaywyn¢ gival aAnAévdeta. Etol, dev
undpyouv avtidpdoelg o&eidbwong Kat avtidpdcelg avaywync, alkd avtidpdoelc oeidoa-
vaywyne.
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KEDQAAAIO 1

Avtidpaosig ofeidoavaymwyng ovoudlovtal eKeiVEC ol AVTIOPATELG OTIC OTTOIEG EXOUME
MeTAaOoAA Tou aplBuoU o&eidwong eVvog N TTEPIOCOTEPWV OTOIXEIWV.

Ot avtibpdoslg otic omoie¢ dev mapatnpeital perafoAry otov aplbud oéeidbwonc Twv
otolxeiwv ovopdalovtal PETADETIKEG avTIOPATELC. Ol ONUAVTIKOTEPEC UETABETIKES avTL-
O6pdaoelc sivat:
a. Avtibpdoeic e€oudetépwo
Tlapadceiypara
1. O&0 + Bdaon — Alag + Nepo

HCl + NaOH — NaCl + H,O
2. 08 + AvudpitncPdaonc — Ahag + Nepd

2H;POs + 3CaO0 — Cas(PO4). + 3H:0

3. Avubpitncoééoc + Baon — ANag + Nepo

N.Os + 2KOH — 2KNOs; + H,0
4. Avudpitnco&éoc + AvudpitngpPdong — Alag

SO; + Na:O — NazSO4

B. Avtidpdoeic SUTANC avTIKATAOTAONC

TTapadeiypara
1. 00 (1) + Ahac(1) = O&U(2) + Alac(2)
HCl + NaCN — HCN + Nadl
2. Baon (1) + Alac (1) — Bdon(2) + AMac(2)
NaOH + NH4«Cl — NH; + H,O + Nadl
3. AAac (1) + Ahac(2) — Alac(3) + AAlac(4)
AgNO; + KClI — AgCly + KNOs;
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